

# 1. Elternbrief im Schuljahr 2023/24 (Oktober 2023)

Sehr geehrte Eltern, sehr geehrte Erziehungsberechtigte,

zum neuen Schuljahr 2023/24 begrüße ich Sie recht herzlich. Ein besonderer Gruß geht an die Eltern unserer 114 Fünftklässlerinnen und Fünftklässler, die in 4 Klassen in unsere Schulgemeinschaft aufgenommen wurden. Allen Schülerinnen und Schülern wünsche ich ein erfolgreiches Schuljahr und Ihnen als Eltern eine möglichst "schulstressfreie" Zeit.

Dieser Elternbrief enthält wie immer wichtige Informationen und lädt dazu ein, sich an den aufgeführten Terminen intensiv am Schulleben zu beteiligen.

Mit freundlichen Grüßen

Portug Tracional

Andrea Meiswinkel

Schulleiterin

# Inhaltsverzeichnis

1.	Schule mit zwei Standorten: Landstuhl und Wallhalben	3
2.	Festschrift "150 Jahre Sickingen-Gymnasium"	3
3.	Festakt und Schulball	4
4.	Jubiläumskonzert	4
5.	Unterrichtsversäumnisse	4
6.	Beurlaubungen	5
7.	Personalia	5
8.	Mitteilung über Epochalunterricht	6
9.	Schulstatistik	7
10.	Arbeitsgemeinschaften	7
11.	Ferientermine im Schuljahr 2023/24	8
12.	Vorankündigungen und Termine	8
13.	Das MINT-Zertifikat	14
14.	Klassen- und Kursarbeiten	15
15.	Aufsicht	. 16
16.	Orchester	. 16
17.	Wertsachen und Schmuck im Sportunterricht	16
18.	Sprechstunden der Lehrerinnen und Lehrer	17
19.	Informationstag für zukünftige Fünftklässlerinnen und Fünftklässler	17
20.	Sportförderkurs mit regionalen Sportvereinen am Freitagnachmittag	17
21.	Erlebnispädagogische Fahrt mit sportlichem Schwerpunkt – Skifahrt der 8. Klassen im Schuljahr 2023/24	18
22.	Auszeichnung für besonderes Engagement und herausragende Leistungen	. 18
23.	Förderverein	. 18
24.	Allgemeine Hinweise	. 19
25.	Empfangsbestätigung zum Elternbrief	. 22

#### 1. SCHULE MIT ZWEI STANDORTEN: LANDSTUHL UND WALLHALBEN

Auch in diesem Schuljahr begann der Unterricht an zwei Standorten – in Landstuhl und in Wallhalben. Grund hierfür ist die andauernde Generalsanierung der Gebäude in Landstuhl.

In Gesprächen melden unsere Schülerinnen und Schüler immer wieder zurück, dass sie sich in Wallhalben wohl fühlen, auch wenn für einige der Schulweg länger und zeitlich weniger flexibel geworden ist.

Für die Mehrheit der Kolleginnen und Kollegen ist der Einsatz an beiden Standorten allerdings mit Pendelfahrten verbunden.

Insgesamt stellt die gegenwärtige Situation in vielerlei Hinsicht eine Herausforderung für die gesamte Schulgemeinschaft dar, sei es im "normalen Tagesgeschäft", sei es bei der Vorbereitung und Durchführung von Veranstaltungen.

In den letzten zwei Schuljahren hat die Schulgemeinschaft bewiesen, dass sie diese Herausforderungen bewältigen kann. Weiter so!

## 2. Festschrift "150 Jahre Sickingen-Gymnasium"

Wie Sie sicherlich wissen, wird das Sickingen-Gymnasium in diesem Jahr 150 Jahre alt. Mit mehreren Veranstaltungen haben wir dieses Ereignis bisher gefeiert, unter anderem mit unserem Schulfest im Juli sowie dem Ehemaligentag im September. Um das Jubiläum dauerhaft in Erinnerung zu halten, ist zudem eine umfangreiche Festschrift entstanden, die einerseits die lange Geschichte des Gymnasiums würdigt und andererseits den Jahresbericht für das vergangene Schuljahr enthält. Auf über 300 Seiten bietet sie umfangreiche Einblicke in ganz unterschiedliche Aspekte des Schullebens so-



wohl der Vergangenheit als auch der Gegenwart. Wie immer liegt jedem Exemplar ein Klassenfoto bei.

Die Festschrift ist zum Preis von 10 € erhältlich und kann über die Empfangsbestätigung zu diesem Elternbrief bestellt werden. Die Auslieferung erfolgt über die Klassenleiterinnen und Klassenleiter. Wir gehen davon aus, dass alle Schülerinnen und Schüler (ausgenommen Geschwister) eine Festschrift beziehen werden und haben sowohl die Auflage als auch den Preis entsprechend kalkuliert.

#### 3. FESTAKT UND SCHULBALL

Am Samstag, den 18.11.2023, findet um 10 Uhr in der Stadthalle Landstuhl der offizielle Festakt zur Würdigung unseres 150-jährigen Schuljubiläums statt. Ab 19:30 Uhr lädt die Schulgemeinschaft zum Schulball, ebenfalls in die Stadthalle Landstuhl. Für den musikalischen Rahmen sorgt eine Liveband, die zahlreiche Songs aus Rock und Pop zum Besten gibt. Das Angebot richtet sich an Schülerinnen und Schüler ab Jahrgangsstufe 10, deren Eltern sowie die Lehrkräfte.

Karten für den Ball sind ab Montag, den 06.11.2023, in den großen Pausen im Foyer am Standort Wallhalben erhältlich.

Zur Musik der Band können selbstverständlich unterschiedliche Latein- und Standardtänze getanzt werden. Daher bieten wir allen Interessierten im Vorfeld drei Tanzabende an, an denen die Grundlagen einiger Tänze gezeigt und geübt werden können. Die "SGL-Tanzschule" findet an folgenden Abenden in der Turnhalle in Landstuhl statt:

- Donnerstag, den 02.11.23, von 18:00 Uhr bis 20:00 Uhr
- Mittwoch, den 08.11.23, von 18:00 Uhr bis 20:00 Uhr
- Mittwoch, den 15.11.23, von 18:00 Uhr bis 20:00 Uhr

Damit wir besser planen können, bitten wir alle interessierten Schülerinnen und Schüler, sich bis zum 31.10. unter folgendem Link im Modul Kurswahlen für die Tanzabende anzumelden: <a href="https://sg-l.schule/iserv/courseselection/24">https://sg-l.schule/iserv/courseselection/24</a>. Die Teilnahme ist auch dann möglich, wenn nicht alle drei Abende besucht werden können. Wenn Sie als Eltern gerne an den Tanzabenden teilnehmen möchten, wenden Sie sich in einer kurzen Mail an Herrn Roschy: <a href="mailto:fabian.roschy@sg-l.schule">fabian.roschy@sg-l.schule</a>. Dabei ist es unerheblich, ob man einen Tanzpartner bzw. eine Tanzpartnerin hat oder nicht. Die Teilnahme ist zu zweit oder allein möglich. Jeder, der möchte, kann mitmachen. Das Organisationsteam freut sich bereits jetzt auf zahlreiche Teilnehmende.

#### 4. JUBILÄUMSKONZERT

Den letzten Höhepunkt unseres Jubiläumsjahres wird das Konzert am 20.12.2023 bilden, es findet ebenfalls in der Stadthalle statt. Für das Schulorchester würde Herr Schuster gerne möglichst viele ehemalige Mitglieder gewinnen, die dieses Jubiläum musikalisch mit uns begehen und dadurch ihre Verbundenheit mit ihrer "alten" Schule sowie dem Orchester zum Ausdruck bringen möchten. Sollten Sie selbst am Sickingen-Gymnasium gewesen sein und Lust an der Teilnahme am Konzert verspüren, melden Sie sich bitte bei Herrn Schuster unter <a href="mailto:christoph.schuster@sg-l.schule">christoph.schuster@sg-l.schule</a>.

#### 5. Unterrichtsversäumnisse

Bitte sorgen Sie als Eltern dafür, dass Ihre Kinder ihrer Verpflichtung zum Schulbesuch gewissenhaft nachkommen.

Aufgrund der kürzlich aus Edenkoben vermeldeten Ereignisse bitten wir Sie eindringlich, uns das Fehlen ihres Kindes mitzuteilen. Wir sind als Schule verpflichtet, die Anwesenheit unserer Schülerinnen und Schüler zu kontrollieren und im Zweifelsfall die Eltern oder Erziehungsberechtigten zu kontaktieren. Wenn ihr Kind krankheitsbedingt nicht zur Schule kommen kann, melden Sie es bitte vor Unterrichtsbeginn im Sekretariat ab, bevorzugt per Telefon (Elandstuhl: 06371-92220; Wallhalben: 06371-922270). Beide Sekretariate sind in der Regel ab 7.30 Uhr besetzt. Vorher können Sie eine Nachricht auf unserem Anrufbeantworter hinterlassen. Eine Abmeldung per Mail ist ebenfalls möglich an info@sickingengymnasium.de.

Bitte beachten Sie, dass Abmeldungen von nicht volljährigen Schülerinnen und Schülern ausschließlich durch die Erziehungsberechtigten erfolgen dürfen. Abmeldungen im Sekretariat durch andere Schülerinnen und Schüler können nicht entgegengenommen werden.

Auch bei erfolgter telefonischer/schriftlicher Abmeldung ist eine schriftliche Entschuldigung für den jeweiligen Zeitraum (Stunden/Tage) nachzureichen.

Sollte eine Schülerin oder ein Schüler im Laufe des Unterrichtstages erkranken und den Unterricht vorzeitig beenden wollen, muss sie bzw. er von einem Erziehungsberechtigten oder einer beauftragten Person persönlich im Sekretariat abgeholt werden, sofern die Schülerin oder der Schüler nicht volljährig ist. Volljährige Schülerinnen und Schüler melden sich persönlich im Sekretariat ab, wenn sie vorzeitig den Unterricht verlassen möchten. Auch für diese versäumte(n) Stunde(n) ist eine schriftliche Entschuldigung nachzureichen.

#### 6. BEURLAUBUNGEN

Beurlaubungen vom Unterricht oder sonstigen Schulveranstaltungen können gemäß § 38 der Schulordnung nur "aus wichtigem Grund erfolgen." Sie sind grundsätzlich von den Erziehungsberechtigten (ab 18 Jahre von der Schülerin bzw. dem Schüler selbst), in der Regel spätestens **eine Woche vorher,** schriftlich zu beantragen. Die Schule kann für Folgen der Beurlaubung keine Verantwortung übernehmen. Das Beurlaubungsgesuch für eine Unterrichtsstunde ist an den jeweiligen Fachlehrer und für bis zu drei Unterrichtstage an den Klassen- oder Stammkursleiter zu richten. Über darüberhinausgehende Fälle entscheidet die Schulleiterin.

Beurlaubungen unmittelbar vor und nach den Ferien sollen laut Schulordnung nicht ausgesprochen werden. Aus zwingenden und unaufschiebbaren Gründen (z.B. medizinischer Art) kann die Schulleiterin Ausnahmen gestatten. Ein kostengünstiger Flug ist kein Grund für eine Beurlaubung.

#### 7. Personalia

Zum Ende des letzten Schuljahres haben folgende Kolleginnen das Sickingen-Gymnasium auf eigenen Wunsch verlassen:

Frau **Sonja Graff** (Biologie, Geschichte) ist wohnortnah an das Leininger-Gymnasium Grünstadt versetzt worden. Frau **Andrea Jatzko** (Englisch, Sport) arbeitet mittlerweile an einer Schule im Allgäu, da die Familie ihren Wohnsitz dorthin verlegt hat. Frau **Nina Welsch** (Deutsch, Französisch) ist an ein Gymnasium in Kaiserslautern gewechselt. Allen drei Kolleginnen wünschen wir alles Gute für die Zukunft.

Frau **Annika Groß** (Mathematik, Physik) hat im Juli ihre Tochter zur Welt gebracht und nimmt in diesem Schuljahr Erziehungsurlaub. Wir gratulieren ihr sehr herzlich!

Frau **Anne Werno** (Deutsch, Latein) ist nach einem Jahr Beurlaubung zu uns zurückgekehrt.

Wir freuen uns, dass Herr **Christoph Hardt** (Mathematik, Informatik) eine Planstelle am Sickingen-Gymnasium erhalten hat. Herr **Lars Kurz** (Biologie, Erdkunde) ist mit einem Teil seines Deputats an unsere Schule abgeordnet worden.

Als bewährte Vertretungslehrkraft wird Herr **Marius Schuler** (Sport, Biologie) auch in diesem Jahr bei uns unterrichten.

Darüber hinaus stehen uns nach wie vor Frau Lara Drexler (Erdkunde, Mathematik) sowie Frau Sarah Tretter (Mathematik, Sport) als so genannte KAPOVAZ-Kräfte zur Verfügung. Sie springen ein, um kurzfristig ausfallenden Unterricht zu vertreten. Alle neuen Lehrkräfte heißen wir am Sickingen-Gymnasium Landstuhl herzlich willkommen. Wir wünschen ihnen alles Gute.

#### 8. MITTEILUNG ÜBER EPOCHALUNTERRICHT

Der nachstehenden Übersicht können Sie entnehmen, in welchen Klassen es Epochalunterricht gibt. Wir sind bemüht, die nach der Stundentafel einstündigen Fächer in einem Halbjahr zweistündig, also epochal, einzurichten. Die im jeweiligen Halbjahr erteilte Zeugnisnote gilt als Jahresnote und ist **versetzungsrelevant.** 

#### Klassenstufe 6

	El	K		СОМ		
Klasse	1.HJ	1.HJ 2.HJ		1.HJ	2.HJ	
6a	1	1		1	1	
6b	2	0		0	2	
6с	1	1		1	1	
6d	0	2		2	0	
6e	1	1		1	1	

Klassenstufe 7

	EK			Р	Н
Klasse	1.HJ 2.HJ			1.HJ	2.HJ
7a	2	2		1	1
7b	2	0		0	2
7c	0	2		2	0

#### Klassenstufe 8

	EK			SK		GE		ВК	
Klasse	1.HJ	2.HJ		1.HJ	2.HJ	1.Hj	2.HJ	1.HJ	2.HJ
8a	2	2		1	1	1	1	1	1
8b	1	1		1	1	1	1	1	1
8c	2	0		0	2	0	2	2	0
8d	0	2		2	0	2	0	0	2

#### Klassenstufe 9

	EI	K		MU		
Klasse	1.HJ	1.HJ 2.HJ		1.HJ	2.HJ	
9a	2	0		0	2	
9b	1	1		1	1	
9с	1	1		1	1	
9d	<b>9d</b> 0			2	0	

#### Klassenstufe 10

	ВК			EK			MU		
Klasse	1.HJ	2.HJ		1.HJ	2.HJ		1.Hj	2.HJ	
<b>10</b> a	1	1		0	2		2	0	
10b	2	0		1	1		0	2	
10c	2	0		0	2		1	1	

In der Klassenstufe 5 wird kein Fach epochal unterrichtet.

Klassen, bei denen in beiden Halbjahren die gleiche Stundenzahl bei einem Fach eingetragen ist, haben in diesem Fach keinen Epochalunterricht.

#### 9. SCHULSTATISTIK

Aufgrund der 114 Anmeldungen für die 5. Jahrgangsstufe wurden 4 Eingangsklassen gebildet. Unsere Gesamtschülerzahl beläuft sich somit auf 823, davon besuchen 238 die Oberstufe.

Zurzeit unterrichten an der Schule 71 Lehrkräfte sowie eine Referendarin und drei Referendare.

#### 10. ARBEITSGEMEINSCHAFTEN

Auch in diesem Schuljahr werden wir unseren Schülerinnen und Schülern ein möglichst umfangreiches Angebot an Arbeitsgemeinschaften unterbreiten.

Aufgrund der Einschränkungen, die sich aus unseren zwei Schulstandorten und den Baumaßnahmen in Landstuhl ergeben, wird es im gerade begonnenen Schuljahr leider erneut zu einer leichten Reduktion des AG-Angebots kommen müssen. Wir werden uns jedoch bemühen, möglichst vielen Wünschen und Bedürfnissen unserer Schülerinnen und Schülern gerecht zu werden.

## 11. FERIENTERMINE IM SCHULJAHR 2023/24

Angegeben sind jeweils der erste und letzte Ferientag.

16.10.2023 – 27.10.2023
27.12.2023 - 05.01.2024
25.03.2024 – 02.04.2024
21.05.2024 – 29.05.2024
15.07.2024 - 23.08.2024
- 4

Bitte beachten Sie, dass der Unterricht lediglich an den Tagen der Zeugnisausgabe nach der 4. Stunde endet.

Bewegliche Ferientage: 02.10.2023: Beweglicher Ferientag

09.02.2024: Beweglicher Ferientag

12.02.2024: Rosenmontag

13.02.2024: Fastnachtsdienstag

10.05.2024: Freitag nach Christi Himmelfahrt

31.05.2024: Freitag nach Fronleichnam

An folgenden Tagen muss am Sickingen-Gymnasium der Unterricht entfallen:

11.03.2024: Mündliches Abitur 12.03.2024: Mündliches Abitur

#### 12. VORANKÜNDIGUNGEN UND TERMINE

Den aktuellen Terminplan finden Sie stets auf unserer Homepage: <a href="www.sickingen-gymnasium.de/home/termine">www.sickingen-gymnasium.de/home/termine</a>

# Schuljahresbeginn bis Herbstferien

Datum	Zeit	Beschreibung	Beteiligt
28.09.2023		Sprechstunde der Arbeitsagentur (interessierte Schülerinnen und Schüler)	10-13

Datum	Zeit	Beschreibung	Beteiligt
02.10.2023		Beweglicher Ferientag (unterrichtsfrei)	5-13
03.10.2023		Tag der deutschen Einheit (unterrichtsfrei)	5-13
06.10.2023	09:30	Spätester Termin für die Umwahlen	11
10.10.2023	19:30	Wahl des Schulelternbeirats, danach Wahl der Elternvertreter für Schul- und Schulbuchausschuss (Turnhalle)	
13.10.2023		Sprechstunde der Arbeitsagentur (interessierte Schülerinnen und Schüler)	10-13
13.10.2023		Letzter Schultag vor den Herbstferien	5-13

# Herbstferien bis Weihnachtsferien

Datum	Zeit	Beschreibung	Beteiligt
30.10.2023		Beginn des Unterrichts nach den Herbstferien	5-13
01.11.2023		Allerheiligen (unterrichtsfrei)	5-13
07.11.2023	19:00	Infoabend durch die Arbeitsagentur (für Eltern und Schüler)	10
06.11.2023 - 08.11.2023		Integrationsfahrt	5a, 5b
08.11.2023 - 10.11.2023		Integrationsfahrt	5c, 5d
08.11.2023	7 8. Stunde	Jahrgangsstufenversammlung	11
08.11.2023	19:00	Informationsabend zur gymnasialen Oberstufe für Schülerinnen und Schüler des SGL und Externe (Schülerinnen, Schüler und Eltern)	10, Ex- terne
09.11.2023		"Jugend trainiert für Olympia" – Fußball WK 2	8-10
10.11.2023	7. Std.	Jahrgangsstufenversammlung	13
15.11.2023	1 4. Stunde	Busschule	5a, 5c

Datum	Zeit	Beschreibung	Beteiligt
16.11.2023		Proben zu "Ronja Räubertochter"	Theater- AG
16.11.2023	1 4. Stunde	Busschule	5b, 5d
18.11.2023	10:00	Festakt zur Würdigung des 150jährigen Schul- jubiläums in der Stadthalle Landstuhl	
18.11.2023	19:30	Schulball in der Stadthalle	5-13
20.11.2023		Proben zu "Ronja Räubertochter"	Theater- AG
21.11.2023		Sprechstunde der Arbeitsagentur (interessierte Schülerinnen und Schüler)	10-13
21.11.2023	18:00	1. Aufführung von Ronja Räubertochter in der Stadthalle	
22.11.2023	09:30 + 18:00	2. und 3. Aufführung von Ronja Räubertochter in der Stadthalle	
25.11.2023	09:00 - 13:00	Infotag für künftige Fünftklässlerinnen und Fünftklässler, deren Eltern sowie Interessierte an der gymnasialen Oberstufe	
13.12.2023	7 8. Stunde	Auftaktveranstaltung zum Sozialpraktikum	11
19.12.2023		Sprechstunde der Arbeitsagentur (interessierte Schülerinnen und Schüler)	10-13
20.12.2023	7. Std.	Jahrgangsstufenversammlung	13
20.12.2023	19:30	Jubiläumskonzert in der Stadthalle	
21.12.2023		"Wege nach dem Abi - Studium oder ganz wo- andershin?"	13
22.12.2023	1 2. Stunde	"Mathematik ohne Grenzen" (Probewettbewerb)	10-11
22.12.2023		Letzter Schultag vor den Weihnachtsferien	5-13
22.12.2023	1 4. Stunde	GEVA-Test (freiwillig)	12

# Weihnachtsferien bis Osterferien

Datum	Zeit	Beschreibung	Beteiligt
08.01.2024		Beginn des Unterrichts nach den Weihnachts- ferien	5-13
09.01.2024		Runde Landeswettbewerb Mathematik (einzelne Schülerinnen und Schüler)	8
10.01.2024 - 26.01.2024		Schriftliches Abitur (voraussichtlich)	13
15.01.2024- 25.01.2024		Betriebspraktikum	9
15.01.2024 - 25.01.2024		Sozialpraktikum	11
22.01.2024 - 24.11.2024		Wege in den Beruf – wie finde ich MEINEN Weg? (nach gesondertem Zeitplan in Stammkursen)	12
26.01.2024	1 2. Stunde	Abschlussveranstaltung zum Sozialpraktikum	11
26.01.2024	1 2. Stunde	Abschlussveranstaltung zum Betriebsprakti- kum	9
26.01.2024		Festlegung des Themas einer Facharbeit (spätester Termin)	12
26.01.2024		Letzter Termin für die Abmeldung vom Wahl- fach- bzw. Überschreitungsfach für das kom- mende Schulhalbjahr	10-12
26.01.2024	4. Std.	Ausgabe der Halbjahreszeugnisse (danach: Unterrichtsende)	5-12
29.01.2024		Unterricht nach dem neuen Stundenplan	5-13
30.01.2024	7. Std.	Jahrgangsstufenversammlung	13
30.01.2024		Sprechstunde der Arbeitsagentur (interessierte Schülerinnen und Schüler)	10-13
31.01.2024		Kursfotos (nach gesondertem Zeitplan)	13
01.02.2024 - 02.02.2024	14:00 - 16:00	Anmeldung externer Schülerinnen und Schüler für die MSS 11 des Schuljahres 2024/25	

Datum	Zeit	Beschreibung	Beteiligt
05.02.2024	1 2. Stunde	Informationsveranstaltung der Arbeitsagentur zur Studien- und Berufswahl	9
05.02.2024	14:00 - 18:00	Anmeldung für die 5. Klassen des Schuljahres 2024/25	
06.02.2024	14:00 - 16:30	Anmeldung für die 5. Klassen des Schuljahres 2024/25	
06.02.2024	1 2. Stunde	Mathematik ohne Grenzen (Hauptwettbewerb)	10-11
07.02.2024	14:00 - 16:30	Anmeldung für die 5. Klassen des Schuljahres 2024/25	
08.02.2024		Ausgleichstag für den Infotag (voraussichtlich unterrichtsfrei)	5-13
09.02.2024		Beweglicher Ferientag (unterrichtsfrei)	5-13
12.02.2024 - 13.02.2024		Rosenmontag und Fastnachtsdienstag (unterrichtsfrei)	5-13
13.02.2024 - 08.03.2024		VERA 8 in Mathematik (genauer Termin nach dem Stundenplan des 2. Halbjahres)	8
27.02.2024		Sprechstunde der Arbeitsagentur (interessierte Schülerinnen und Schüler)	10-13
01.03.2024	08:30	Gottesdienst für die Abiturientinnen und Abiturienten	13
05.03.2024		Spätester Termin zur Benennung der mündli- chen Prüfungsfächer	13
11.03.2024 - 12.03.2024		Mündliche Abiturprüfungen (unterrichtsfrei)	13
15.03.2024	15:30	Abiturfeier in der Stadthalle	13
22.03.2024		Letzter Termin für die Beantragung eines frei- willigen Rücktritts nach § 44 SchO	6-10
22.03.2024		Letzter Schultag vor den Osterferien	5-12

# Osterferien bis Pfingstferien

Datum	Zeit	Beschreibung	Beteiligt
03.04.2024		Beginn des Unterrichts nach den Osterferien	5-12
18.04.2024	3 4. Stunde	Känguru-Wettbewerb in Mathematik	6
23.04.2024	19:00	Elternabend zur Wahl der 2. Fremdsprache	5
30.04.2024		Spätester Termin für die Wahl der 2. Fremd- sprache	5
09.05.2024		Christi Himmelfahrt (unterrichtsfrei)	5-12
10.05.2024		Beweglicher Ferientag (unterrichtsfrei)	5-12
17.05.2024		Spätester Termin zur Abgabe der Facharbeit	12
20.05.2024		Pfingstmontag (unterrichtsfrei)	5-12
21.05.2024		Beginn der Pfingstferien	5-12

# Pfingstferien bis Sommerferien

Datum	Zeit	Beschreibung	Beteiligt
29.05.2024		Pfingstferien (letzter Ferientag)	5-12
30.05.2024		Fronleichnam (unterrichtsfrei)	5-12
31.05.2024		Beweglicher Ferientag (unterrichtsfrei)	5-12
03.06.2024		Wiederbeginn des Unterrichts nach den Pfingstferien	5-12
05.06.2024	5 6. Stunde	Auftakt- und Informationsveranstaltung zum Referatetraining	10
28.06.2024	15:00 - 16:30	Kennenlerntag für die Schülerinnen und Schüler der zukünftigen 5. Klassen	
01.07.2024 - 04.07.2024		Referatetraining: 2. Arbeitswoche	10

Datum	Zeit	Beschreibung	Beteiligt
04.07.2024 - 12.07.2024		Studienfahrt	12
05.07.2024	1 6. Stunde	Referatetraining: Präsentationstag	10, SEB
08.07.2024- 11.07.2024		Studienfahrten	10
08.07.2024		Letzter Termin für die Abmeldung vom Wahlbzw. Überschreitungsfach	9-12
12.07.2024		Abgabe der BLL (spätester Termin)	12
12.07.2024	4. Std.	Ausgabe der Jahreszeugnisse (danach: Unterrichtsende und Beginn der Sommerferien)	5-11

#### 13. DAS MINT-ZERTIFIKAT

Seit 2018 ist das Sickingen-Gymnasium "MINT-freundliche" Schule; 2021 erfolgte die Erneuerung der dazu notwendigen Zertifizierung. "MINT" steht dabei für <u>Mathematik, Informatik, Naturwissenschaften und Technik. Die Förderung dieser Bereiche soll zu einem größeren Interesse seitens der Schülerinnen und Schüler an Berufen in einem dieser Felder führen. Diesem Ziel dient ebenfalls das eigens geschaffene MINT-Zertifikat, welches in der Mittelstufe erworben und später einer Bewerbung beigelegt werden kann.</u>

In den letzten Schuljahren konnten wir bereits mehrere dieser Zertifikate vergeben. Im Vorfeld dazu wurden von den erfolgreichen Schülerinnen und Schülern ab der 5. Klasse so genannte "Sterne" in Wettbewerben, Arbeitsgemeinschaften, Praktika und außerschulischen Veranstaltungen gesammelt. Sie sind Voraussetzung für die Ausstellung des Zertifikats. Immerhin 16 dieser "Sterne" benötigt man, um die höchste Kategorie "mit Auszeichnung" zu erreichen.

Da die Vergaberichtlinien streng sind, sollten Schülerinnen und Schüler möglichst rechtzeitig mit dem Sammeln beginnen, um bis zum Abschluss der 10. Jahrgangsstufe die notwendige Anzahl an "Sternen" zu erlangen.

Die belegten Wettbewerbe und Arbeitsgemeinschaften werden in einem eigens entworfenen Laufzettel dokumentiert, der an interessierte Schülerinnen und Schüler ausgegeben wird.

Das Verleihung des Zertifikats erfolgt am Ende der 10. Jahrgangsstufe, sodass es einer Bewerbungsmappe beigelegt werden kann. Es bescheinigt insgesamt das besondere und langjährige Engagement in den MINT-Fächern.

Allgemeine Informationen zum MINT-Zertifikat finden Sie unter:

## https://mint.bildung-rp.de/mint-zertifikat.html

Bei Fragen zur Sternevergabe und zur Verleihung des MINT-Zertifikats wenden Sie sich gerne an unseren MINT-Koordinator Herrn Meiser, persönlich oder unter <u>philip.meiser@sg-l.schule</u>.

#### 14. KLASSEN- UND KURSARBEITEN

Fach	Jahrgangsstufe					
	5	6	7	8	9	10
Deutsch						
Aufsatz/Diktat	3/1	3/1	3/1	3/1	4/0	4/0
Mathematik	4	4	4	4	4	4
1. Fremdsprache						
(Englisch, Französisch)	3	4	4	4	4	4
2. Fremdsprache						
(Englisch, Französisch)		3	4	4	4	4
(Latein)		4	4	4	4	4
3. Fremdsprache (Wahlfach)						
(Französisch, Russisch)					3	4
3. Fremdsprache (Wahlfach)						
(Latein)					4	4

Folgende Kursarbeiten werden in der MSS geschrieben:

Leistungsfach: 1 Kursarbeit im Halbjahr 11/1

2 Kursarbeiten pro Halbjahr in 11/2 bis 12/2

1 Kursarbeit in 13

Grundfach: 1 Kursarbeit pro Halbjahr in 11/1 bis 13

Ausnahme: Das Grundfach Französisch als neu einsetzende Fremd-

sprache folgt den Regeln der Leistungskurse

Alle Klassen- und Kursarbeiten werden den Schülerinnen und Schülern mit nach Hause gegeben. Bitte informieren Sie sich durch regelmäßige Einsichtnahme über den Leistungsstand Ihrer Kinder.

#### 15. AUFSICHT

In der Verwaltungsschrift über "Aufsicht in Schulen" heißt es bezüglich vorzeitig beendeten Unterrichts: "Schülerinnen und Schüler bis einschließlich Klassenstufe 8 dürfen das Schulgelände nicht verlassen; sie sind bis zum Ende des für die jeweilige Klasse stundenplanmäßig vorgesehenen Unterrichts zu beaufsichtigen. Die Eltern können sich zu Beginn des Schuljahres damit einverstanden erklären, dass die Schülerinnen und Schüler das Schulgelände nach der vorzeitigen Beendigung des Unterrichts verlassen dürfen; die Eltern sind darauf hinzuweisen, dass der gesetzliche Unfallversicherungsschutz grundsätzlich nur für den **direkten** Heimweg gewährleistet ist." Der letzte Passus gilt auch für Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 9 bis 13.

Wie bereits in den Vorjahren bitten wir die Eltern der Schülerinnen und Schüler der Klassenstufen 6-8 um Mitteilung, wie im Falle ihrer Kinder verfahren werden soll. Wir gehen jedoch davon aus, dass Ihre Kinder ggf. auch früher nach Hause gehen dürfen. Diesem Elternbrief ist auf der letzten Seite eine entsprechende Erklärung beigefügt. Für die Schülerinnen und Schüler der 5. Klassen wurde diese bereits bei der Anmeldung abgegeben.

#### 16. ORCHESTER

Das Schulorchester tritt bei den Schulkonzerten im Frühjahr und an Weihnachten auf. Das Programm ist vielfältig und umfasst neben Stücken der klassischen Musik auch Musicalmelodien, Filmmusiken, Popsongs oder Jazzbearbeitungen.

Musikerinnen und Musiker aller Instrumentengruppen (v.a. Streicher, Holzbläser, Blechbläser) sind jederzeit gesucht und herzlich willkommen. Auch weniger fortgeschrittene Instrumentalisten können mitmachen, da die "alten Hasen" den Neulingen immer gerne unter die Arme greifen und die Stimmen an das jeweilige Niveau angepasst werden können. Unter bestimmten Voraussetzungen besteht die Möglichkeit, Instrumente auszuleihen, um sie zu erlernen. Interessierte Schülerinnen und Schüler sind jederzeit willkommen und können gleich an der nächsten Probe teilnehmen, allerdings wird um vorherige Kontaktaufnahme mit Herrn Schuster gebeten.

Für das Jubiläumskonzert gibt es neben den regelmäßigen Proben am Mittwoch weitere Sonderproben.

#### 17. WERTSACHEN UND SCHMUCK IM SPORTUNTERRICHT

Während des Sportunterrichts sollten die Schüler ihre Wertsachen nicht in den Umkleidekabinen zurücklassen, da diese nicht abgeschlossen werden. Uhren, Schmuck (z. B. Ketten, Armbänder, Ohrringe) und Piercings sind für den Sportunterricht aus Sicherheitsgründen abzulegen. Es besteht die Möglichkeit, diese Wertgegenstände zu

Beginn der Stunde in einem Behälter (für die gesamte Lerngruppe) zu deponieren. Durch eine Box (z.B. ein Brillenetui) oder einen kleinen Beutel können die Wertsachen zusätzlich geschützt bzw. einfach zugeordnet werden. Beim Raumwechsel ist es die Pflicht der Lerngruppe, die Wertgegenstände fürsorglich mit in den anderen Raum zu nehmen. Für eventuell auftretende Beschädigungen kann keine Haftung übernommen werden. Die Fachschaft Sport empfiehlt, teure und empfindliche Gegenstände (z.B. Handys) an Tagen mit Sportunterricht zu Hause zu lassen oder zumindest durch eine Hülle zu schützen.

#### 18. Sprechstunden der Lehrerinnen und Lehrer

Die Lehrkräfte des Sickingen-Gymnasiums Landstuhl bieten wöchentliche Sprechzeiten an und sind nach vorheriger Anmeldung im Lehrerzimmer des entsprechenden Standorts zu erreichen. Die jeweils aktuellen Termine entnehmen Sie bitte der Homepage https://www.sickingengymnasium.de.

#### 19. INFORMATIONSTAG FÜR ZUKÜNFTIGE FÜNFTKLÄSSLERINNEN UND FÜNFTKLÄSSLER

Unser Informationstag für zukünftige Fünftklässlerinnen und Fünftklässler ist für Samstag, den 25.11.2023, geplant. Nähere Informationen erhalten Sie zu gegebener Zeit über Ihre Kinder oder auf unserer Homepage.

#### 20. SPORTFÖRDERKURS MIT REGIONALEN SPORTVEREINEN AM FREITAGNACHMITTAG

Gerne wollen wir unseren mittlerweile fest etablierten Sportförderkurs in die sechste Runde starten lassen. Er wird am Freitag, den 3. November, dem ersten Freitag nach den Herbstferien, beginnen. Über 50 Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufe 5 haben ihr Interesse bekundet, immer freitags von 13:20 Uhr bis 14:45 Uhr die Sportangebote der ortsansässigen und regionalen Vereine kennenzulernen.

Als Kooperationspartner haben wir erneut zahlreiche Vereine aus den Bereichen Schwimmen sowie Kampf- und Turnsport angefragt. Auch Sportarten wie Tennis und Badminton sollen Berücksichtigung finden.

Bereits jetzt freut sich die Fachschaft Sport auf ein abwechslungsreiches und erlebnisreiches gemeinsames Sportprogramm!

# 21. ERLEBNISPÄDAGOGISCHE FAHRT MIT SPORTLICHEM SCHWERPUNKT – SKIFAHRT DER 8. KLASSEN IM SCHULJAHR 2023/24

Im Januar 2024 werden die 8. Klassen zur Skifahrt nach Wagrain fahren. Der dortige Markushof hat sich in den vergangenen Jahren als Unterkunft bewährt und bietet beste Rahmenbedingungen für Anfänger und Fortgeschrittene sowie umfangreiche Möglichkeiten für Natur- und Gemeinschaftserlebnisse. Die Eltern der 8. Klassen wurden im Rahmen eines Elternabends am 12. Juli 2023 über die Fahrt informiert. Nochmals erinnern wir an die Zahlungsfristen (bis 15.09.2023: Anzahlung, bis 01.12.2023: Restzahlung). Die Klassen 8a/b werden von Mittwoch, 17. Januar, bis Dienstag, 23. Januar, unterwegs sein, die Klassen 8c/d von Montag, 22. Januar, bis Sonntag, 28. Januar. Je nach Kapazität des Hauses sowie der angemieteten Reisebusse kann ein Tausch der Reisezeiträume der 8. Klassen notwendig werden.

Erstmals wird 2024 auch der neu eingerichtete Leistungskurs Sport an der Fahrt teilnehmen. Eine einwöchige Exkursion ist in diesem Leistungsfach obligatorisch, sodass der Kurs die Skiwoche von Montag, 22. Januar, bis Sonntag, 28. Januar, nutzen wird. Aufgrund des ebenfalls im Januar stattfindenden Sozialpraktikums der MSS 11 steht dieser Zeitraum fest.

#### 22. Auszeichnung für besonderes Engagement und herausragende Leistungen

Im vergangenen Schuljahr haben erneut viele Schülerinnen und Schüler besonderes Engagement für die Schulgemeinschaft, sehr gute Ergebnisse bei Wettbewerben sowie herausragende schulische Leistungen gezeigt. In bewährter Tradition unserer Schule fand am 12.09.2023 eine feierliche Abendveranstaltung zur Ehrung dieser Schülerinnen und Schüler in unserer Sporthalle in Landstuhl statt. Als Festredner konnten wir Herrn Prof. Dr. Sven Oliver Krumke vom Fachbereich Mathematik der RPTU KL gewinnen. Er begeisterte das Publikum mit einem Vortrag zum Thema: "Flach spielen, hoch gewinnen – oder: Warum Fußball viel Mathematik braucht".

Die Schulgemeinschaft gratuliert allen Preisträgerinnen und Preisträgern und dankt den betreuenden Lehrkräften für ihr Engagement.

Ebenso danken wir dem Förderverein für die finanzielle Unterstützung bei der Ausgestaltung der Veranstaltung.

#### 23. FÖRDERVEREIN

Seit mehr als drei Jahrzehnten unterstützt der Verein der Ehemaligen, Freunde und Förderer unsere Schule in ideeller und vor allen Dingen materieller Hinsicht. Viele Anschaffungen konnten und könnten ohne seine Hilfe nicht getätigt werden. Im letzten Kalenderjahr profitierte die Schulgemeinschaft wieder von Zuwendungen in Höhe von

11.000 €, die unter anderem für Anschaffungen der Fachbereiche, Schulveranstaltungen oder Zuschüsse zu Klassenfahrten gewährt wurden. Aktuell wird die Bibliothek mit einem Betrag in Höhe von 3.000 € bei der Neuausrichtung und Aktualisierung des Bestandes unterstützt. Wir freuen uns auf eine weiterhin ansprechende, moderne und aktuelle Schulbibliothek.

Mit der voranschreitenden Sanierung steht unser Förderverein vor der nächsten großen Aufgabe: Wie immer bei solchen Projekten gibt es viele Wünsche aus der Schulgemeinschaft, die unser Schulträger auch beim besten Willen nicht alle erfüllen können wird. An einigen Stellen will dabei der Förderverein einspringen.

Wenn Sie dabei finanziell, wie auch bei der Auswahl der Projekte mithelfen wollen, würden wir uns sehr über Ihren Beitritt freuen. Entsprechende Informationen finden Sie unter <a href="www.freunde-sgl.de">www.freunde-sgl.de</a> oder auf Anfrage bei Herrn Schneider. Neue Mitglieder sind stets willkommen.

#### **24.** ALLGEMEINE HINWEISE

#### **Standort Landstuhl**

Vor Unterrichtsbeginn und nach Unterrichtsende laufen viele Schülerinnen und Schüler der Klassenstufen 5 bis 9 in Landstuhl die Philipp-Fauth-Straße hinauf bzw. hinab. Ferner wird die Durchfahrt gerade im oberen Bereich häufig durch parkende Autos verengt. Dazu kommt der sanierungsbedingte Baustellenverkehr, so dass sich durchaus gefährliche Situationen ergeben können. Aus Sicherheitsgründen bitte ich Sie eindringlich, die Auffahrt zur Schule – außer in begründeten Ausnahmen – vor der 1. Stunde sowie nach der 5. und 6. Stunde nicht zu befahren. Bitte beachten Sie das absolute Halteverbot vor den Toren zum Schulhof und zum Sportplatz. Wir weisen auch darauf hin, dass vor der Schule keine Wendemöglichkeit besteht und das Befahren des Schulgeländes keinesfalls gestattet ist. Dazu gehört auch der Lehrerparkplatz in der Zeit von 6 bis 14 Uhr.

#### Kontaktdaten

In Notfällen ist es manchmal schwierig, Eltern bzw. Erziehungsberechtigte im Laufe des Tages telefonisch zu erreichen. Wir bitten Sie deshalb, uns sicherheitshalber außer einer Festnetznummer auch eine Handynummer zu nennen, damit wir jederzeit Kontakt mit Ihnen aufnehmen können. Bitte teilen Sie uns auch Änderungen Ihrer Anschrift oder Telefonnummern umgehend mit.

## Schulgesetz und Schulordnung und Hausordnung

Das Schulgesetz, die Schulordnung (neu ab dem Schuljahr 2020/21) und weitere wichtige Informationen für Eltern finden Sie auf der Internetseite des Bildungsservers Rheinland-Pfalz. Die Adresse lautet:

http://www.gymnasium.bildung-rp.de

Die aktuelle Hausordnung finden Sie auf der Homepage unserer Schule.

#### Rauchen

Laut Gesetz herrscht auf dem Gelände des Sickingen-Gymnasiums Landstuhl und darüber hinaus in dessen Sichtbereich Rauchverbot. Das Rauchen im direkten Umfeld der Schule ist verboten.

In Landstuhl ist kein Ort für rauchende Schülerinnen und Schüler vorgesehen, da an diesem Standort nur minderjährige Schülerinnen und Schüler unterrichtet werden. In Wallhalben ist das Rauchen im Sichtbereich der Schule ebenfalls untersagt.

#### Schließfächer

Die Schülerinnen und Schüler, die ein Schließfach haben, können dieses vor dem Unterricht (7.50 Uhr bis 7.55 Uhr), während der Wechselpausen (falls es die Zeit erlaubt) und nach Unterrichtsende aufsuchen. Während der großen Pausen sollen die Schülerinnen und Schüler am Standort Landstuhl das Schulgebäude zügig verlassen und nicht zu den Schließfächern gehen. Am Standort Wallhalben können die Schließfächer auch während der Pausen aufgesucht werden.

#### E-Mail-Adresse und Homepage unserer Schule

E-Mail-Adresse: <a href="mailto:info@sickingengymnasium.de">info@sickingengymnasium.de</a>

Homepage: <a href="http://www.sickingengymnasium.de/">http://www.sickingengymnasium.de/</a>

#### **Notfallmedikamente**

Bitte teilen Sie uns über die Klassenleitung Ihres Kindes umgehend schriftlich mit, ob Ihr Kind in bestimmten Situationen ein Notfallmedikament benötigt und ob es mitgeführt wird. Im Ernstfall sind besonders für herbeigerufene Rettungskräfte Informationen über eine eventuell vorhandene Notfallmedikation äußerst wichtig, da nur dann eine optimale Versorgung bei einem Notfall sichergestellt werden kann.

### **Chronische Erkrankungen**

Eltern von Kindern mit chronischen Erkrankungen informieren die jeweilige Klassenleitung über die Erkrankung, indem sie Handlungsanweisungen, Sofortmaßnahmen, Telefonnummern etc. auf Formblättern verschriftlichen. Außerdem sollte eine Mitschülerin oder ein Mitschüler ausgesucht werden, die oder der im Bedarfsfall Vertretungslehrkräfte über die Erkrankung und die notwendige Vorgehensweise informieren kann.

#### Verhalten bei Infektionskrankheiten

Wenn Ihr Kind erkrankt ist, stellt dies eine Belastung für Sie und Ihr Kind dar und birgt darüber hinaus ein ernst zu nehmendes Risiko: Hat Ihr Kind eine ansteckende Erkrankung und besucht die Schule, kann es andere Kinder oder Lehrerinnen und Lehrer anstecken. Wie im Infektionsschutzgesetz festgelegt, möchten wir Sie dringend bitten, Ihr Kind bei Anzeichen einer Infektionskrankheit nicht in die Schule zu schicken. Bitte entschuldigen Sie Ihr Kind auf dem üblichen Weg und informieren Sie uns über die Art der Erkrankung.

#### **Notinsel**

Bei der "Notinsel" handelt es sich um eine Initiative der Stiftung "Hänsel und Gretel". Ihr Hauptanliegen besteht darin, Kindern in Angstsituationen Schutzräume zu bieten. Alle Geschäfte und Institutionen mit dem Notinsel-Zeichen bieten Kindern Zuflucht vor Gewalt und Gefahr. Die Klassenlehrerinnen und Klassenlehrer der Orientierungsstufe informieren Eltern und Kinder über diese Initiative. Sie selbst können sich unter <a href="https://www.notinsel.de">www.notinsel.de</a> informieren.

# 25. EMPFANGSBESTÄTIGUNG ZUM ELTERNBRIEF

Liebe Eltern,

unsere Homepage <u>www</u>	aufenden Schuljahr wird über IServ zugesandt und kann über v.sickingengymnasium.de abgerufen werden. Bitte nehmen dibestätigen Sie die Kenntnisnahme über den vorliegenden
Schüler/Schülerin:	(Name, Vorname)
Klasse/Stammkurs:	
1. Ich bestätige, vom 1. I	Elternbrief im Schuljahr 2023/24 Kenntnis genommen haben.
2. Sollte mein Kind die K	Classenstufen 5 bis 8 besuchen, bin ich
☐ damit einve☐ nicht damit	•
dass sie oder er bei vo	rzeitigem Unterrichtsende das Schulgelände verlässt.
3. Ein Exemplar der Fests	schrift zum Preis von 10 € möchte ich beziehen.
□ ja □ nein	150 Jahre Sickingen-Gymnasium
Ort, Datum	Unterschrift